附件2：

第一师阿拉尔市不动产登记告知承诺制度（征求意见稿）

为贯彻落实《国务院办公厅关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》（国办发〔2020〕42号），进一步提升不动产登记便利度，持续优化营商环境，结合师市实际，制定本制度。
一、 不动产登记告知承诺
不动产登记告知承诺是指不动产登记机构在办理不动产登记事项时，以书面形式将法律法规规定证明的义务或者证明条件一次性告知申请人，由申请人进行书面承诺并承担相应的法律责任及违反承诺的后果，不动产登记部门当场作出业务受理或办结的工作方式。
二、 基本原则
不动产登记告知承诺制遵循自愿诚信，你承诺、我登记，你失信、我撤销，谁承诺、谁践诺，谁履职、谁负责的原则。
三、实施条件
不动产登记告知承诺制的实施条件主要是：申请人穷尽调查取证手段仍无法获取的证明材料或事项。告知承诺制不得损害国家、集体或他人合法权益。书面承诺若有隐瞒实际情况，给他人造成损失的，需承担包括经济赔偿、信用惩戒等在内的相关法律责任。对于符合告知要求，并愿意承担不实承诺法律责任情形的，不动产登记机构可依据书面承诺办理不动产登记业务。
四、告知承诺范围
（一）不动产非公证继承登记中的证明材料缺失或信息不一致的情形。（附件1：非公证继承不动产登记告知承诺书）
1.被继承人的父母已先于被继承人死亡，且被继承人死亡时已年满80周岁或被继承人的父母于《中华人民共和国户口登记条例》(1958年1月9日)实施前已经去世，申请人自述因历史久远、丧葬风俗等客观原因，申请人已穷尽取证途径仍无法取得被继承人父母死亡证明材料、与其父母的亲属关系证明材料的；

2.被继承人于原《中华人民共和国婚姻法》(1950年5月1日)实施前已经形成婚姻关系，因婚姻登记制度未健全等客观原因，申请人已穷尽取证途径仍无法取得被继承人的婚姻关系证明材料的；

以上材料缺失或信息不一致的情形可以书面承诺代替，并承诺若有隐瞒实际情况，给他人造成损失的，承担相应法律责任，同时上述情形下办理的继承转移登记应承诺3年内不得以转移、抵押等方式处分被继承的不动产。
（二）申请人身份信息不一致。
申请人申请登记时提交的身份证件与不动产登记簿记载信息不完全一致，权利人以第一代身份证办理登记，姓名因简繁体、谐音笔误、简写等原因造成档证不符，但身份证号码或出生年月等信息一致的，可适用告知承诺制。
（三）不动产坐落不一致。

申请人办理登记业务时，因分散登记时土地使用权证和房屋所有权证坐落不一致的或原证书坐落不详的，可适用告知承诺制。
（四）小微企业免收登记费。（附件2：小微企业免缴不动产登记费承诺）
根据自然资源部印发《关于进一步做好免收小微企业不动产登记费工作的通知》和中华人民共和国工业和信息化部《关于印发中小企业划型标准规定的通知》(工信部联企业〔2011〕300号)规定的小微企业标准要求，企业做出属于小微企业书面承诺后，可适用告知承诺制，不动产登记机构免收相应的不动产登记费。
（五）监护人处分被监护人不动产。（附件3：监护人承诺书）
监护人为被监护人的利益而处分被监护人（未成年人和无民事行为能力人）名下不动产的，可适用告知承诺制。

五、不适用情形
（一）涉及代位继承或转继承的；
（二）申请人拒绝签署承诺书，拒绝承担相关法律责任的；

（三）在非公证继承业务中存在材料缺失或信息不一致情形时，申请人拒绝承诺在办理继承转移登记后3年内不得以转移、抵押等方式处分被继承的不动产的（政府公共利益除外）。
（四）不动产存在权属争议的、异议登记或公示期间他人提出异议的；
（五）申请人在申请不动产登记时存在失信被执行人记录或其他严重不良信用记录的；

　　（六）不动产登记机构通过电话确认、发函询问等方式发现申请人承诺情况不属实的。
（七）待证明事项可由登记机构直接共享获取的。
（八）其他法律法规和政策规定不适用告知承诺的事项。
六、申请人义务
　　（一）申请适用不动产登记告知承诺制之前，应向医疗卫生、户籍、社区(村委、连队)、民政、工作单位等可能存有该材料或者信息的部门、机构申请获取，已穷尽取证途径。如被继承人父母的死亡证明材料，包括但不限于医疗机构出具的死亡证明、公安机关出具的死亡证明或者注明死亡日期的注销户口证明、人民法院宣告死亡的判决书、殡葬部门出具的火化证明以及其他能够证明被继承人或受遗赠人死亡的材料等；被继承人父母的亲属关系证明材料，包括但不限于户口簿、婚姻证明、收养证明、独生子女证、出生医学证明，公安机关、人事档案管理机关以及街道办事处、村委会、居委会、团场（连队）、被继承人单位、继承人单位出具的证明材料，亲属关系公证材料，其他能够证明相关亲属关系的材料等。
　　（二）在非公证继承业务中材料缺失或信息不一致情形下，申请人应当承诺办理继承转移登记后三年内不以转移、抵押等方式处分被继承的不动产。
七、办理程序
（一）不符合告知承诺制适用条件的，登记机构一次性告知申请人需要补正的申请材料或理由。
（二）符合告知承诺制适用条件的，登记机构按以下程序办理：
1.告知承诺制需在不动产登记窗口当面签署承诺书，不能由代理人代为承诺，不适用于通过互联网终端或远程服务平台申请的网办业务。申请人因移居海外、身患疾病等客观原因不能前往登记机构现场签署的，应提交经公证或认证的《承诺书》。

2.登记机构视报件情况可采取电话确认、发函询问等方式向出具证明材料的单位、被继承人或申请人所在单位或居住地的社区（连队、村组）核实情况。

3.非公证继承业务中，登记机构对申请人承诺事项审核后，拟定不动产继承登记事项及申请人承诺事项的公示文书于门户网站公示15日，公示期不计入办理时限。公示期届满未收到书面异议且异议不成立的，登记机构予以办理继承转移登记。
4.申请登记事项登簿前，不动产登记申请人可申请撤回承诺，撤回承诺视为撤回登记申请。
八、核查方式

　　根据承诺人的信用状况或不实承诺引起的危害程度，视实际情况实行事前事中事后核实，事中核实原则上使用内部核实方式，事后核实可综合运用各项核查方式。
　　（一）线上核实。利用兵团一体化政务平台、兵易登等平台对比证明事项相关数据，实施在线核实。
　　（二）内部核实。通过登记机构内部信息互通核实。
　　（三）协同核实。通过部门间协查或发函协助核实。
　　以上事前核实所需时间不计入办事时限。
    九、惩戒措施及法律责任
（一）申请人当事人违反告知承诺制，后续申请办理登记业务时，不再享受“告知承诺制”、“绿色通道”、“容缺受理”等相关政策。
（二）申请人故意隐瞒真实情况、提供虚假承诺等情形骗取不动产登记的，登记机构有权终止办理，直接变更或撤销依据承诺制作出的不动产登记，向公安机关报案或向司法机关起诉。申请人涉嫌犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任；给他人造成损害的，申请人应依法承担赔偿责任。
（三）登记机构协同相关部门应加大失信联合惩戒力度，构建“一处失信，处处受限”的失信联合惩戒机制。申请人骗取登记行为一经确认，其信用承诺及其履约践诺情况信息报送至发改部门，并列入不动产登记黑名单。
不动产非公证继承登记告知承诺制自2024年11月起试行，试行期为两年。如本通知内容与上级文件不一致时，以上级文件为准。
附表：1.非公证继承不动产登记告知承诺书（样表1、2、

3）
2.小微企业免缴不动产登记费承诺

3.监护人承诺书

4.婚姻关系承诺

附表1：

　非公证继承不动产登记告知承诺书
（样本）　
　　被继承人：        （身份证号：        ），现有在世的全部继承人有：
　　姓名：       ，身份证号码：            ，与被继承人为       关系。
　　姓名：       ，身份证号码：     ，与被继承人为   关系。 
　　各继承人在此承诺：申请人    向贵单位申请办理继承被继承人           的不动产继承事宜，并已按有关法律规定提交了全部法定继承人信息；申请人对所提交材料的真实性、准确性、完整性负责；不存在法定的丧失继承权的情形，除本人以及在场的其他继承人以外，不存在遗漏继承人或者隐瞒、遗漏被继承人遗嘱(遗赠、遗赠扶养协议)的情况；如本次继承完成后发现遗漏的符合法律规定的继承人，则由继承财产的继承人为新出现的继承人保留其应当继承的份额；如登记机构认为需要对申请事项的相关内容进行核实或者公告的，承诺人愿意协助登记机构完成调查核实工作。如因登记机构的调查需要导致本次申请登记的办理时间顺延的，承诺人予以理解和同意。
　　本承诺书所填写、陈述的内容真实，并且是承诺人的真实意思表示。如有任何虚假，由此引致的全部经济赔偿等法律责任和负面信用评价记录，概由本人承担。
特此承诺。

                                     承诺人签名：

                                     承诺日期：

   　                                 

非公证继承不动产登记告知承诺书

（样本）

　　（适用于无法取得相关死亡、亲属关系、婚姻关系等证明材料的）
承诺人姓名:              ，身份证号码:                               

承诺人姓名:              ，身份证号码:                               
　　承诺人已知悉前述告知事项，因历史久远、丧葬风俗等客观原因，承诺人已穷尽途径仍无法取得下述之第       项材料:壹)被继承人父亲的死亡证明材料;贰)被继承人母亲的死亡证明材料;参)被继承人父母的亲属关系证明材料:肆)被继承人的婚姻关系证明材料:伍)被继承人非婚生子女的亲属关系证明材料;陆)亲属关系证明材料中记载信息不完全一致的补充材料。现就有关事宜承诺如下:
　　一、不能提交被继承人父母死亡证明或亲属关系证明的，承诺　   　为被继承人的○父亲○母亲，且确已在被继承人死亡之前死亡；不能提交被继承人婚姻关系证明的，承诺          与被继承人在1950年5月1日前已经形成婚姻关系且为被继承人的唯一配偶；不能提供被继承人非婚生子女的亲属关系证明的，承诺            确为被继承人的子女;不能提交亲属关系材料记载不完全一致的补充材料的，承诺相关材料所证明的自然人为同一人。
　　二、承诺人已穷尽手段向医疗卫生、户籍、社区(连队、村委)、民政、工作单位等可能保存相关材料或者信息的部门、单位申请获取，但仍无法取得相关材料。
　　三、如登记机构认为需要对申请事项的相关内容进行核实或者公告的，承诺人愿意协助登记机构完成调查核实工作。如因登记机构的调查需要导致本次申请登记的办理时间顺延的，承诺人予以理解和同意。
　　四、承诺人对所提交材料的真实性、准确性、完整性负责，不存在法定的丧失继承权的情形，除本人以及在场的其他继承人以外，不存在遗漏继承人或者隐瞒、遗漏被继承人遗嘱(遗赠、遗赠扶养协议)的情况；如本次继承完成后发现遗漏的符合法律规定的继承人，则由继承财产的继承人为新出现的继承人保留其应当继承的份额。
五、本人自愿承诺在办结继承转移登记后3年内不得以转移、抵押等方式处分被继承的不动产。

本承诺书所填写、陈述的内容真实，并且是承诺人的真实意思表示。如有任何虚假，由此引致的全部经济赔偿等法律责任和负面信用评价记录，概由本人承担。
　　                                               承诺人签名：

                                         承诺日期：

附表2：

小微企业免缴不动产登记费承诺

(样本)

本公司(企业)慎重承诺:

本公司(企业)已经认真阅读并知悉《关于印发中小企业划型标准规定的通知》(工信部联企业〔2011〕300号)规定的小微企业标准，按照该标准，本公司(企业)属于小微企业，现根据《财政部 国家发展和改革委员会关于不动产登记收费有关政策问题的通知》(财税〔2016〕79 号)和《国家发展和改革委员会财政部关于不动产登记收费标准等有关问题的通知》(发改价格规〔2016〕2559号)规定，申请免缴不动产登记费(含第一本不动产权证书的工本费)。
    本公司(企业)对上述承诺的真实性负责。如有虚假承诺:本公司(企业)将全额补缴免缴的不动产登记费，自愿承担由虚假承诺导致的相关法律责任，依法依规纳入信用记录并接受相应的失信惩戒。

                                   公司(企业)印章

年   月    日

附表3：

监护人承诺书

(样本)

监护人：               法定代表人：             

身份证明类型：         证明号码：               
联系地址：             邮政编码：               

电话：                  
被监护人：                
身份证明类型：            证件号码：             
联系地址：                邮政编码：              

电话：                    
监护人现承诺，对被监护人不动产权（不动产坐落：                                        ）所进行的处分（处分类型：             ）是为被监护人的利益且自愿承担由此产生的一切法律责任。

签名（签章）:

  年   月    日

附表4：

婚姻关系承诺书

(样本)

男方：        ，    年    月    日生，     族，身份证号码：            ，现住：                  。
女方：        ，    年    月    日生，     族，身份证号码：            ，现住：                  。

男女双方于     年    月    日在           民政局婚姻登记管理处办理结婚手续，因            丢失。我们夫妻俩于   年  月  日购买位于                  一套，此房属于我们夫妻俩的共同产权，如若有虚假、隐瞒婚姻事实情况的，我们愿意承担相应的民事、法律、经济责任。

承诺人：

日  期：  



