附件3：

第一师阿拉尔市不动产登记容缺受理制度
（征求意见稿）
 
[bookmark: _GoBack]为全面推进不动产登记容缺受理工作，进一步方便广大群众和企业办事，提升不动产登记办事效率和服务水平，结合实际，制定本制度。
一、 容缺受理的定义
不动产登记容缺受理是指对基本条件具备、主要申请材料齐全且符合法定形式，但次要条件或申请材料欠缺的非当场办结的不动产登记事项，经过申请人作出相应承诺后，不动产登记机构先予受理并一次性告知需要补正的材料、时限和超期补正处理办法，在申请人补正全部材料后，及时办结不动产登记事项，颁发不动产权证书、证明的制度。
二、适用范围
申请人（含法人和自然人）申请办理非当场办结不动产登记事项，提交的申请材料关键要件齐全，仅缺少非关键性申请材料或次要条件，并承诺补齐时间原则上不得超过规定的该事项承诺办理时限，适用容缺受理。申请人申请的事项不符合法定办理条件或关键要件不齐全的，不予受理，工作人员应一次性告知不予受理的原因后，将申请材料退还申请人。
三、容缺内容
申请材料关键要件齐全。关键性材料是指：首次登记中的不动产权属来源材料；转移登记中的证明转移事项的材料；非公证继承（受遗赠）登记中确定死亡事实及继承人范围的材料。
缺少非关键性申请材料或次要条件，是指不影响不动产登记部门进行受理的材料，主要包括：
（一）法人作为申请人申请登记的，缺失营业执照、企业法定代表人或申请人身份证明等相关委托材料的，可容缺先行受理。
（二）企业、公司类申请登记，因公章携带不方便的，申请人可将申请表带回加盖公章，可容缺先行受理。
（三）不动产权证书或不动产登记证明； 
（四）法律、行政法规规定应当依次办理的多个不动产登记业务类型，在申请办理下一个不动产登记业务类型时需提交的上一办理非当场办结的不动产登记服务事项，适用不动产登记容缺受理； 
（五）其他非关键性材料缺失的，不影响登记基础信息的，可容缺先行受理。
四、一般要求
（一）申请人在申请办理不动产登记业务时，提交申请的主要材料齐全且符合法定形式，不动产登记机构即可启动容缺受理，但是容缺受理并非“容缺登记”，可容缺的次要申请材料申请人要书面承诺，并在承诺日内补齐的，不动产登记机构可以先行容缺受理，出具容缺受理回执，由工作人员指导申请人填写《申请容缺受理承诺书》，申请人须在承诺时限内补充齐全相关材料且符合法定形式，并寄回或送达登记窗口，才能登记发证。
（二）申请人容缺承诺时限临近承诺时限届满未补齐补正材料的，不动产登记机构应当及时予以提醒，超过承诺时限仍未补齐补正材料的，视为自愿主动放弃申请，不动产登记机构可对该业务以退件办结处理，并向申请人发出《容缺受理终止办理通知书》。补正时间以容缺受理材料送达不动产登记机构的时间为准。
（三）以申请人自愿为前提，如不提出申请并做出承诺的，不适用容缺受理。
五、容缺受理承诺 
申请人申请容缺受理的，应当提交申请《申请容缺受理承诺书》。以法人或其他组织名义申请的，申请容缺受理承诺书应当由法定代表人签字并加盖公章。委托办理容缺受理不动产登记事项的，受托人应当提交委托书。 
申请人愿意作出承诺的，应当提供申请人基本信息，并对下列内容作出确认和承诺： 
（一）所作承诺是申请人真实意思表示； 
（二）已经知晓不动产登记机构告知的全部内容； 
（三）提供的所有申请材料合法真实有效； 
（四）在承诺期限内补正容缺受理材料； 
（五）愿意承担违反承诺的法律责任。 
六、相关要求 
1．适用容缺受理办理登记业务，但违反承诺未在承诺期限内补齐材料或补充的材料不符合要求的，申请人不得再以容缺受理方式申请办理不动产登记。 
2．适用容缺受理承诺办理登记业务，但该承诺事项不实的申请人不得再以承诺方式申请办理不动产登记。
本制度自2024年11月起实施。
  
附件：1.申请容缺受理承诺书（样本）
2.容缺受理通知书（样本）
3.容缺受理终止办理通知单（样本）
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


附表1：
申请容缺受理承诺书
（样本）

本人（单位）           ，身份证号码            ；法定代表人：                    ，统一社会信用代码（或组织机构代码）                     ；
受托人                ，身份证号码             ，申请办理不动产登记，因              ，申请容缺受理。现就相关事宜作出如下承诺，并愿意承担法律责任：
一、所作承诺是真实意思表示；
二、已经知晓不动产登记机构告知的全部内容；
三、提供的所有申请材料合法真实有效；
四、在   年    月   日前补正下列材料：
（一）                  
（二）                    
（三）                                       
五、若申请人在规定的期限内未提供第四条记载的材料的，将重新启动申请程序；
六、愿意承担失信产生的后果。
 
承诺人（签字或盖章）:
法定代表人（签字）：                                 
受托人（签字）： 
                               
年        月       日
附表2：
容缺受理通知书
（样本）

（申请人）：             
你提出的申请，尚有以下非关键性材料缺少或存在缺陷：1. 
3． 
4.
5.
根据《不动产登记容缺受理制度》规定，在你出具《容缺受理承诺书》后，我中心可先予受理，并进入审核程序；在你的容缺补正材料送达后，按承诺日完成办理工作。如到承诺期限未送达容缺材料，将终止办理工作，退还已经收取的材料。 
特此通知。 

                               
单位名称（盖章）
                                          年    月    日




附表3：
容缺受理终止办理通知单
（样本）

 ：
你（单位）于    年    月     日申请办理      （不动产坐落及登记类型），并作出相应承诺，受理编号为     。
经核实，你个人（单位）在规定期限内未提供《申请容缺受理承诺书》要求的材料，我单位决定终止办理你（单位）申请的该不动产登记事项。
特此通知。
                     

单位名称（盖章）
                                          年    月    日
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