师市环审〔2025〕34号
关于第一师阿拉尔市沙雅产业园市政道路四期建设项目环境影响报告表的批复
兵地融合发展库沙新拜产业园城镇和生态保护中心：

你单位报送的《关于送审第一师阿拉尔市沙雅产业园市政道路四期建设项目环境影响报告表的请示》及《第一师阿拉尔市沙雅产业园市政道路四期建设项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）已收悉。经专家审查和研究，现批复如下：

一、该项目位于兵地融合发展沙雅产业园，项目为新建工程，建设内容：建设7条道路，其中1条城市主干路—古田路；5条次干路—韶山路、瑞金路、红船路、延安南路、南昌路；1条支路—长征南路等道路工程、交通工程、照明工程、电力及通讯土建工程。道路总长度6.54千米，道路红线宽度20～40米。设计速度：主干路：50千米/小时，次干路：40千米/小时，支路：30千米/小时。路面结构类型均为沥青混凝土路面。项目总投资15957.8万元，其中环保投资395万元，占总投资的2.47%。

二、根据兵团环境工程评估中心对《报告表》的技术评估意见（兵环评估〔2025〕45号）和新疆信和环宇环保工程技术咨询有限公司编制的《报告表》评价结论，该项目属于城市道路建设项目。在符合产业政策、选址符合国土空间区域等相关规划的前提下，从环境保护的角度，我局原则同意《报告表》结论。

三、项目施工前须完成落实的工作：项目涉及工程占地及拆迁。永久占地20.3234hm2，其中耕地6.7381hm2、园地7.5787hm2、林地0.6288hm2、草地0.0545hm2、其他农用地1.2706hm2、建设用地4.0419hm2、未利用地0.0109hm2。你单位需严格按照《中华人民共和国土地管理法》《关于全面实行永久基本农田特殊保护的通知》（国土资规〔2018〕1号）及有关法规政策的规定办理手续。
四、你单位在项目建设和运营中，应严格执行有关环境质量标准和污染物排放标准，认真、全面落实报告表提出的各项环保对策措施和要求，确保污染物达标排放和各环境敏感点满足相应功能要求。重点做好以下工作：
（一）严格落实生态环境防治和防沙治沙措施。施工期间划定施工区域，强化施工管理，增强施工人员的环保意识，严格控制施工人员、施工机械的活动范围；合理安排施工时间和施工区域，尽量减少工程占地范围，尽可能使用既有场地或永久用地作为临时工程用地，减少植被破坏；对表土层和植被进行表土剥离，分类堆放，分段施工完后及时恢复；做好土石方平衡，开挖土方及时用于沿线场地平整，增加土地平整度；做好施工迹地的恢复，避免出现施工场地凹凸不平；严格控制临时占地面积，其面积不应大于设计规定的面积，禁止随意超标占地；工程后期及时做好工程开挖面、施工基地等临时占地的生态恢复工作。施工开挖产生的弃方设置于专门地点堆放，堆放点使用防尘网和定期洒水抑尘，严格落实施工工地“六个百分百”扬尘治理标准。

（二）严格落实大气污染防治措施。该项目施工期产生的废气主要为施工扬尘、沥青烟气和施工机械及车辆尾气。施工场地通过采取封闭式施工方式，场地四周设置围挡、路基开挖湿法作业，对施工场地进行洒水降尘；施工裸露地表及时做严实处理，大风天气严禁施工；土方、水泥等散货物料堆场四周设置防风围挡，定期洒水，保证堆垛的湿润，其他易飞扬的细颗粒散体材料严密遮盖；沥青摊铺过程中采用无热源或高温容器将沥青运至铺浇工地，全封闭作业，摊铺路段设置临时封闭围挡；运输时采取篷布遮盖或密闭措施，进出施工场地的车辆必须冲洗等措施后，确保施工场地扬尘排放满足《大气污染物综合排放标准》(GB 16297-1996）中表2无组织排放浓度限值要求。通过选用低能耗、低污染排放的施工机械车辆；加强机械、车辆的维护和管理，降低施工机械尾气排放量等措施，确保施工机械尾气排放满足《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996）中表2无组织排放浓度限值要求。

（三）严格落实水污染防治措施。该项目施工期产生的废水主要为施工废水和生活污水。施工区设置临时沉淀池，施工废水集中收集并排入废水处理设施处理后回用于施工工序；生活污水依托周边民房现有排水设施处理。施工完毕后，及时清理施工现场的残留物，拆除临时沉淀池等设施。

（四）严格落实噪声污染防治措施。项目施工期的噪声源主要来自挖掘机、推土机、装卸机等施工活动中机械运行、车辆运输等产生的噪声。通过选用低噪声的施工机械和工艺设备，对振动较大的固定机械设备加装减振机座和隔音罩，禁止在同一时间集中使用大量动力机械设备，施工运输车辆按照有关部门的规定，确定合理运输路线和时间等措施，确保施工噪声排放满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》(GB12523-2011）标准要求，同时确保道路边界外35米内区域的声环境质量满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中4a类标准要求、35米外区域的声环境质量满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中3类标准要求。

（五）严格落实固体废物分类处置措施。该项目运营期产生的固废主要为道路行驶车辆乘客、行人产生的废弃包装袋、果皮渣、饮料瓶、废纸、烟头等生活垃圾，以及道路两旁植被产生的枯枝落叶等道路清扫垃圾。通过加强管理和人员教育，道路两侧按一定间距设置垃圾收集箱收集，收集后的清扫垃圾和生活垃圾由相关部门定期清运。

五、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同招标文件中应明确环保条款和责任，项目竣工后，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

六、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等相关环保法律法规的规定，若项目性质、规模、地点、采用的防治污染、防止生态破坏的措施等发生重大变化的，应依法重新报批环评文件。自批准之日起超过5年方决定该项目开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。

七、兵地融合发展库沙新拜产业园积极发挥政府职能，做好该项目环境保护管理工作，师市生态环境保护综合行政执法支队做好该项目的抽查日常监督管理工作。

如你单位对本审批决定有不同意见，可在接到本决定书之日起六十日内向阿拉尔市人民政府申请行政复议，也可在六个月内依法向阿拉尔垦区人民法院起诉。

第一师阿拉尔市生态环境局

2025年4月2日
抄送：兵地融合发展库沙新拜产业园，生态环境保护综合行政执法支队，新疆信和环宇环保工程技术咨询有限公司。

第一师阿拉尔市生态环境局                    2025年4月2日印发


