第一师阿拉尔市招才引智落户政策措施（试行）

为完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，营造拴心留人、待遇留人环境，增强师市引才留才吸引力，着力在师市政务服务、就业服务、生活服务等方面综合施策，鼓励和吸引师市域外人才到第一师阿拉尔市落户并就业。结合师市实际，制定本措施。
1、 适用的对象范围
（一）在校生。就读于师市各类大中专院校，非师市户籍并于2025年1月起落户师市的在校生；
（二）毕业生。2022年以来就业于师市辖区，非师市户籍并于2025年1月起落户师市的各类大中专院校毕业生。
适用对象通过制发“阿拉尔惠才服务卡”享受优惠政策。
二、在校生落户政策措施
（一）生活服务。持卡人可享受500元/人的一次性生活补贴，由院校代为申领打卡发放至个人。
（二）商超购物。持卡人可在特定商超给予高等级会员卡权益，以家庭为单位特制会员卡，会员具体优惠政策以商超实际优惠政策为准。
（三）旅游服务。持卡人在师市范围内进入A级景区游览，本人持卡可享受免首道门票优惠。
（四）交通服务。持卡人可享受一次性200元/人的交通出行补贴，由院校代为申领打卡发放至个人；在师市乘机出行，可在特定通道享受优先安检、优先登机等服务。
（五）医疗服务。持卡人在邵逸夫阿拉尔医院就诊，可免除普通门诊就医挂号费及120急诊就医救护车费用。同时，每年在邵逸夫阿拉尔医院可享受健康体检一次性200元减免优惠。
（六）金融服务。持卡人办理存款、贷款结算、投资理财、业务咨询等业务，在专设窗口可享受业务办理优先待遇。
（七）育才资助。师市域内院校录取的师市域外户籍新生，将户籍迁入师市，给予育才助学金，由院校代为申领打卡发放至个人。育才助学金标准为中专生一次性1000元、大专生一次性2000元，本科生一次性3000元，研究生一次性4000元，博士生一次性5000元。享受育才助学金的在校学生在正常学制内迁出户口，需退回全额助学金。
三、毕业生落户政策措施
（一）就业服务。1.就业补贴。持卡人为离校2年内未就业高校毕业生，在师市各类企业就业，企业代缴的社会保险费（基本养老保险、基本医疗保险和失业保险费）个人缴费部分连续给予3年全额补贴，由企业代为申领打卡人至个人。2.就业见习。符合就业见习条件的持卡人，可推荐至行政、事业单位或企业就业见习，见习期间按当地最低工资标准给予生活费补助，见习单位按不低于当地最低工资标准的50%发放岗位补助。3.创业贴息贷款。对符合创业担保贷款条件的持卡人，个人可申请创业担保贷款额度不超过30万元，贷款期限不超过3年，财政部门按贷款实际利率的50%贴息。4.创业补贴。符合条件的持卡人开办的小商店、小餐厅、小作坊、小饭店等微创项目取得营业执照的，可享受2000元的一次性自主创业补贴。5.就业优先。“三支一扶”项目人员招募、国有企业招聘，优先招录师市域内高校已落户师市的毕业生。6.配偶就业。持卡人配偶有意愿在师市就业的，由组织部门和人社部门优先推荐就业岗位。
（二）政务服务。持卡人在师市政务服务大厅办理行政审批、工商税务、社保医保、房产交易等各类政务服务事项时，可享受“绿色通道”优先便捷服务。
（三）安居服务。持卡人尚未在师市拥有房产的，申请入住师市公租房，可享受一次性3000元租房补贴，由持卡人所在团镇或街道代为申领打卡发放至个人；购买自住房的，可享受师市住建局购房有关优惠政策。具体购房优惠政策以师市住建局实际优惠政策为准。
（四）就创资助。师市域内院校毕业生留师市就业、落户师市、签订三年以上劳动合同（就业协议）或领取营业执照正常经营的，给予就创金，由持卡人所在团镇或街道代为申领打卡发放至个人。就创金标准为3万元，其中，第一年0.5万元、第二年1万元、第三年1.5万元。
（五）叠加政策。持卡人符合师市“四上”企业人才引进补贴政策的，可与本措施叠加享受政策。即在师市注册的“四上企业”，从疆内外当年新招录的近2年国家全日制普通高等院校大学专科及以上学历的毕业生，与企业签订3年或3年以上劳动合同并首次在企业缴纳社会保险，可享受一次性安置费及3年的企业引进人才补贴。企业引进人才为本科学历的，工作满3个月后给予一次性安置费2000元，同时按照1000元/人/月给予人才引进补贴；大专学历的，给予一次性安置费1000元，同时按照500元/人/月给予人才引进补贴。
四、政策措施保障措施
[bookmark: _GoBack]（一）组织保障。建立师市招才引智落户政策措施联席会议机制，人社部门牵头负责统筹协调师市招才引智落户政策措施工作，会同师市有关职能部门制定实施指南，明确工作流程及资金发放程序。定期召开联席会议，研究解决师市招才引智落户政策措施实施中的困难和问题。
（二）资金保障。兵团就业补助资金、师市财政专项资金、师市人才发展专项资金、援疆资金分别保障。相关部门对资金落实情况进行监管。援疆资金支持项目定额资金不足时，师市财政专项资金根据实际需要进行补足。
本措施不适用行政事业单位在编在职人员（不含师市辖区机关事业单位合同制、西部计划、三支一扶项目等人员）及连队职工。本措施2025年试行一年，由师市人社局负责解释。
